

## Notă informativă

### la proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind activitățile de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte în învățământul general și abrogarea unei hotărâri a Guvernului

#### 1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind activitățile de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte în învățământul general și abrogarea unei hotărâri a Guvernului a fost elaborat de către Ministerul Educației și Cercetării și Agenția Națională pentru Curriculum și Evaluare.

#### 2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului și finalitățile urmărite

Programul de activitate al Guvernului „MOLDOVA prosperă, sigură, europeană” setează în lista priorităților sale dezvoltarea programelor de susținere a elevilor și a studenților capabili de performanțe înalte la studii, inclusiv prin majorarea premiilor pentru rezultate deosebite obținute la olimpiadele și concursurile internaționale. Astfel că, prezentul proiect are la bază angajamentul ferm și fără de echivoc de a încuraja performanța academică a copiilor și adolescenților din învățământul general.

Menționăm că în conformitate cu art. 19 alin. (1) – (5) din Codul educației al Republicii Moldova nr. 152/2014, cu modificările ulterioare, statul sprijină elevii capabili de performanțe înalte în instituțiile de învățământ. Resursele umane, curriculare, informaționale, materiale și financiare pentru susținerea elevilor capabili de performanțe înalte se asigură de instituțiile de învățământ și de alte entități conform cadrului normativ și metodologic aprobat de Ministerul Educației și Cercetării. Pentru sprijinirea elevilor capabili de performanțe înalte, Ministerul Educației și Cercetării organizează olimpiade și concursuri, tabere de profil, simpozioane și alte activități specifice și acordă burse și alte forme de sprijin material.

Totodată, în conformitate cu art. 139 lit. (h) din Codul educației, aprobarea normativelor de timp și de cheltuieli pentru organizarea și desfășurarea olimpiadelor și concursurilor reprezintă una din atribuțiile Guvernului în domeniul educației.

În conformitate cu pct. 6 alin. (1), lit. c) din Hotărârea Guvernului nr. 72/2015 cu privire la *Regulamentul privind organizarea și funcționarea Agenției Naționale pentru Curriculum și Evaluare*, Agenția Națională pentru Curriculum și Evaluare are atribuția de a propune Ministerului Educației și Cercetării inițierea, sau după caz, aprobarea proiectelor de acte normative care țin de organizare și de desfășurare a olimpiadelor școlare.

În acest sens, analizând Hotărârea Guvernului în vigoare nr. 17/2006 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la susținerea elevilor dotați, Agenția Națională pentru Curriculum și Evaluare a stabilit că este necesar de ajustat:

- normativele de timp și de cheltuieli pentru organizarea activităților de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte, care nu sunt suficiente pentru acoperirea necesarului desfășurării acestor activități și nu corespund normativelor actuale pentru activități similare;

- normele de remunerare a muncii profesorilor implicați în activitățile desfășurate cu elevii capabili de performanțe înalte, care sunt mai mici decât normele stabilite pentru alte activități pedagogice cu elevii;

- cuantumul premiilor pentru stimularea elevilor și profesorilor pentru performanțele obținute în cadrul olimpiadelor și concursurilor la nivel național, regional și internațional, care sunt semnificativ mai mici decât cuantumul premiilor și altor stimulente care au fost majorate sau care se ajustează anual la salariul mediu lunar pe economie stabilit prin hotărâre de Guvern (de exemplu HG nr. 1552/2002, HG nr. 639/2014).

Totodată, normativul de cazare a participanților la olimpiadele și concursurile republicane în unități de cazare de tip hotel sau în hoteluri până la categoria de două stele reprezintă una din dificultățile majore în identificarea unităților care pot oferi spațiu suficient la normativul stipulat.

De asemenea, normativele de timp și de cheltuieli cu privire la organizarea în Republica Moldova a olimpiadelor și concursurilor regionale și internaționale, nefiind majorate din anul 2006, sunt insuficiente pentru a desfășura aceste activități aliniat la standardele internaționale. În anul 2024, Republica Moldova va găzdui cea de-a 8-a ediție a Olimpiadei Europene de Informatică pentru Juniori, la care urmează să participe elevi din peste 30 de țări. Oportunitatea de a găzdui olimpiade regionale sau internaționale reprezintă o recunoaștere pe plan internațional a rezultatelor, a valorilor și a potențialului țării, o oportunitate în plus de a demonstra că Republica Moldova are capacitatea de a desfășura evenimente responsabil, profesionist, aliniat la toate standardele europene și este gata să adere la Uniunea Europeană. În acest context, se constată că este imperativ necesar de a nu întârzia racordarea cu situația la zi a normativelor de cheltuieli enunțate.

Proiectul Hotărârii de Guvern propus spre aprobare descrie toate activitățile de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte și categoriile de participanți la activități care se desfășoară atât la nivel național, cât și la nivel internațional. Totodată, spre deosebire de Hotărârea de Guvern în vigoare nr. 17/2006, proiectul Hotărârii de Guvern propus spre aprobare conține descrieri a formelor de premiere și stimulare a elevilor participanți la competițiile pe echipe și a profesorilor conducători ai acestora.

În vederea prevenirii și evitării acțiunilor necorespunzătoare în asigurarea corectitudinii, transparenței și ordinii proiectul Hotărârii de Guvern conține prevederi ce permite excluderea participanților din activitățile de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte.

Prin aprobarea acestui proiect de hotărâre a Guvernului se va abroga Hotărârea Guvernului nr. 17/2006, dat fiind numărul mare de modificări ale prevederilor ce se regăsesc și în Hotărârea de Guvern nr. 17/2006, cât și numărul de completări și descrieri suplimentare care nu se regăsesc în aceasta.

Aprobarea acestei Hotărâri de Guvern va spori calitatea organizării și desfășurării activităților de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte prin remunerarea tuturor persoanelor implicate în organizarea și desfășurarea activităților, corespunzător efortului depus și a atribuțiilor ce le revin, prin motivarea elevilor de a-și dezvolta și valorifica potențialul intelectual și a cadrelor didactice de a contribui la promovarea excelenței în educație. Menționăm că, anual la olimpiadele și concursurile republicane participă circa 3500 de elevi și profesori.

Annual, Republica Moldova delegă loturi olimpice naționale pentru participare la circa 20 concursuri și olimpiade regionale și internaționale. Succesele elevilor olimpici

contribuie la promovarea imaginii țării noastre în lume, fiind exemple de perseverență și ambiție pentru toți tinerii din Republica Moldova. De exemplu, în anul 2022 loturile olimpice naționale la matematică, informatică, chimie, biologie, fizică, științe, știință și inginerie au reușit să obțină 51 de premii, dintre care 8 medalii de argint, 31 de medalii de bronz, 10 mențiuni de onoare, un loc III și un premiu special.

Olimpiadele regionale și internaționale la care participă loturile oficiale ale Republicii Moldova se încheie la începutul lunii decembrie. Anual, Ministerul Educației și Cercetării premiază toți elevii și animatorii acestora în cadrul unei gale festive organizate la finele lunii decembrie. Pentru anul curent, prin rectificarea bugetului pentru anul 2023, Agenției Naționale pentru Curriculum și Evaluare i-a fost alocată suma de 2000,0 mii lei prevăzută pentru majorarea premiilor pentru rezultate deosebite obținute la olimpiadele și concursurile internaționale în anul de studii 2022-2023 și achitarea premiilor profesorilor animatori ai elevilor care au obținut diplome de gradul I, II, III sau mențiuni la olimpiada republicană din anul 2023.

Majorarea premiilor pentru rezultate deosebite obținute la olimpiadele și concursurile internaționale reprezintă una din politicile sectoriale prioritare în domeniul educației și cercetării incluse în Programul de Activitate al Guvernului „Moldova prosperă, sigură și europeană” aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 28/2023. În fiecare an, Ministerul Educației și Cercetării oferă premiile pentru rezultatele deosebite obținute la olimpiadele și concursurile internaționale la finele lunii decembrie atunci când se încheie toate olimpiadele și concursurile menționate. Astfel, se solicită ca prezenta Hotărâre de Guvern să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova pentru a asigura realizarea acțiunii incluse în Programul de Activitate al Guvernului.

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Actul normativ nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Proiectul Hotărârii Guvernului propus spre aprobare prevede descrierea activităților de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte și stabilește normativele de timp și de cheltuieli pentru organizarea și desfășurarea acestora. În proiect se evidențiază următoarele elemente noi:

- sunt descrise activitățile de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte;
- sunt descrise categoriile de participanți la activitățile de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte;
- cazarea participanților la activitățile desfășurate la nivel republican se efectuează, cu prioritate, în unitățile de cazare de tip hotel sau în hoteluri de categoria de până la 3 stele inclusiv;
- cazarea participanților la olimpiadele și concursurile regionale și internaționale ce se desfășoară în Republica Moldova, se efectuează, cu prioritate, în unitățile de cazare de tip hotel sau în hoteluri de categoria de până la 4 stele inclusiv;

- remunerarea membrilor juriilor olimpiadelor și concursurilor școlare și a președinților acestora pentru olimpiadele și concursurile raionale/municipale și zonale constituie 40 lei/ora;
- remunerarea membrilor juriilor olimpiadelor și concursurilor școlare și a președinților acestora în cadrul olimpiadelor și concursurilor republicane, a probelor de baraj pentru selectarea loturilor olimpice naționale constituie 100 lei/ora;
- cheltuielile pentru remunerarea membrilor juriilor olimpiadelor și concursurilor regionale și internaționale ce se desfășoară în Republica Moldova se constituie din normativul 200 lei/oră;
- participanții la olimpiadele și concursurile republicane sunt asigurați cu articole de birotică în limita a 40 lei/persoană;
- participanții la olimpiadele și concursurile regionale și internaționale ce se desfășoară în Republica Moldova sunt asigurați cu articole de birotică, ecusoane, tricouri, chipiuri, rucsacuri cu emblema olimpiadei, în limita a 1000 lei/persoană;
- cheltuielile pentru activități culturale și de publicitate constituie în limita sumei de 100 lei/persoană/zi, dar nu mai mult de 200 lei/persoană pentru toată durata activității;
- cheltuielile pentru alimentarea participanților la olimpiadele și concursurile regionale și internaționale care se desfășoară în Republica Moldova se constituie din normativul 350 lei/persoană/zi;
- cuantumurile premiilor acordate elevilor și profesorilor la competițiile individuale la etapa republicană: premiul I – 2000 lei, premiul II – 1600 lei, premiul III – 1200 lei, mențiuni – 800 lei; la etapa internațională a olimpiadelor și concursurilor, desfășurate la nivel regional sau european: premiul I/medalia de aur cu punctaj maxim absolut – 25000 lei, premiul I/medalia de aur – 20000 lei, premiul II/medalia de argint – 15000 lei, premiul III/medalia de bronz – 10000 lei, mențiuni de onoare – 5000 lei; la etapa internațională a olimpiadelor și concursurilor, desfășurate la nivel mondial: premiul I/medalia de aur cu punctaj maxim absolut – 50000 lei, premiul I/medalia de aur – 40000 lei, premiul II/medalia de argint – 30000 lei, premiul III/medalia de bronz – 20000 lei, mențiuni de onoare – 10000 lei.

## **5. Fundamentarea economico-financiară**

Costul total al implementării prevederilor proiectului de hotărâre a Guvernului pentru organizarea și desfășurarea anuală a activităților la nivel raional/municipal și republican este de circa 9700,0 mii lei, dintre suma de 6000,0 mii lei are acoperire financiară, iar suma de 3700,0 mii lei fiind solicitată suplimentar și prevăzută în proiectul de buget pentru anul 2024.

Dat fiind faptul că în anul 2024, Republica Moldova va găzdui cea de-a 8-a ediție a Olimpiadei Europene de Informatică pentru Juniori, la care vor participa peste 250 de elevi și profesori din peste 30 de țări de pe continentul european, cheltuielile financiare pentru

organizarea și desfășurarea olimpiadei menționate constituie 3000,0 mii lei, sumă ce a fost solicitată suplimentar și prevăzută în proiectul de buget pentru anul 2024.

#### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Prezentul proiect al hotărârii de guvern se încorporează în cadrul normativ actual și nu impune alte modificări.

#### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, pe pagina web a Ministerul Educației și Cercetării, la compartimentul Transparența decizională, precum și pe portalul guvernamental [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md), a fost publicat anunțul privind inițierea procesului de elaborare a proiectului Hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea Regulamentului privind activitățile de susținere a elevilor capabili de performanțe înalte în învățământul general și abrogarea unei hotărâri a Guvernului, accesibil la următorul link <https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-de-guvern-cu-privire-la-regulamentul-privind-activitatile-de-sustinere-a-elevilor-capabili-de-performante-inalte-in-invatamantul-general/10926>

#### **8. Consultările expertizei anticorupție**

Proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi supus expertizei anticorupție.

#### **9. Constatările expertizei de compatibilitate cu legislația Uniunii Europenii**

Nu se aplică.

#### **10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul hotărârii Guvernului urmează a fi supus expertizării juridice.

#### **11. Constatările altor expertize**

Nu se aplică.

**Ministru**

**Dan PERCIUN**